

EL MALLORQUIN.

JUEVES 18 DE DICIEMBRE DE 1856

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Librería de D. F. Guasp, calle *den Morey*, 40.
MAHON. D. Matías Mascaró.
IBIZA. D. Joaquin Cirer y Miramont.

Sale todos los días.

Sale el sol á 7 h. 19 ms.
Sale la luna á 11 h. 41 ms. de la noche
Un reloj arreglado al tiempo medio

debe señalar á medio dia 11 h. 57 ms.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Mallorca, por un mes 10 rs. vn.
En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte 12 id.
En los demas puntos del reino, por id. id. 14 id.
Cada número suelto 1 id.

Seccion politica.

(De El Estado.)

BIBLIOTECA NACIONAL.

El real decreto de 3 del corriente, por el cual se da nueva forma y planta á la administracion interior de la Biblioteca nacional, está siendo objeto de amarga censura por alguna parte de la prensa, de excesiva alabanza por parte de la que mas identificada se halla con todos los actos que emanan del gobierno.

Esta manera absoluta de apreciar las cosas, es resultado natural y legitimo de la pasion politica bajo cuyo punto de vista se las considera; sistema á la verdad poco acertado, porque irremediadamente conduce siempre á la exageracion.

El real decreto que nos ocupa, no es para tratado con la ligereza con que procede la pasion politica que todo lo perverte, ya alabando sin medida, ya vituperando despiadadamente, por el solo hecho de pertenecer la persona que lo ha llevado á efecto á una bandería distinta de quien ejerce la critica.

Nosotros, los primeros en elogiar, como merecemos, la intencion que ha presidido al decreto en cuestion, porque al fin y al cabo tiende al enaltecimiento de una de las mas importantes dependencias del Estado, creemos de nuestro deber examinarlo con entera imparcialidad, sin que entren para nada en nuestro juicio las consideraciones de la amistad, ni las preveniciones con que suelen juzgar nuestros adversarios.

Respecto del razonado y bien escrito preámbulo que precede al decreto, cuyo mérito nos complacemos en reconocer, debemos manifestar de paso, que quisiéramos

ver en esta clase de documentos, mas espontaneidad en la forma, toda vez que no es posible, en estos escritos, cortos por su naturaleza, estenderse ni remontarse á la altura del asunto que se trata.

Nosotros que estamos habituados, sin saber por qué, á revelar nuestras miserias, cuando no nos dá por ensalzarlo todo lo mas meridionalmente posible, creemos muy pernicioso que en los documentos oficiales se pinte innecesariamente un cuadro tan lastimoso de aquello que va á sufrir una reforma ó una mejora.

Por ejemplo, revelar el estado deplorable del establecimiento, afirmando que los libros se hallan hacinados en sótanos y desvanes, y que su personal está sujeto á las vicisitudes politicas, no produce otro efecto que desconsiderar ante la opinion pública nacional y extranjera, á corporaciones ó establecimientos que bien ó mal arreglados son producto de administraciones sucesivas, que perteneciendo á todos los partidos, han venido rigiendo alternadamente los destinos de la nacion.

Pero dejando á un lado estas consideraciones, que no se refieren simplemente al preámbulo del decreto, sino á todos los documentos de este género, vamos á examinar si los beneficios que en él se proponen, lograrán realizarse, tanto para el público como para las personas encargadas del establecimiento, puesto que bajo ambos aspectos es necesario considerar la cuestion.

La aptitud de las personas que constituyen la nueva planta, son como hemos dicho en otra ocasion, una garantia de que las mejoras proyectadas podrán llevarse á cabo. ¿Pero bastará la aptitud?

El personal científico de la Biblioteca segun el preámbulo, conviene sea reducido á lo *estrictamente necesario*, para que

los muchos no embaracen y entibien á los pocos celosos y activos.

A pesar de que comprendemos el noble intento de la razon que se asienta para reducir á lo estrictamente necesario el personal de la Biblioteca, es nuestra opinion particular que en un establecimiento de esta naturaleza, no es posible determinar de antemano esta conveniencia que solo puede fijarse despues de larga esperiencia, y sobre todo, segun lo exijan la rapidez ó lentitud, ó el número de los trabajos que se ordenen.

Ademas, fundar el motivo de la reduccion del personal, en el peligro de que los pocos celosos y activos puedan perjudicar á los aplicados y laboriosos, es tanto como negar la vigilancia que el gobierno por medio de los jefes superiores ejerce en todas sus dependencias. Cuando esta vigilancia se ejerce cumplidamente, no hay por qué temer la influencia del malo sobre el bueno; porque si esta influencia se manifiesta, la accion del gobierno por medio de su representante oficial, debe entrar inmediatamente á impedirla.

Consideramos, pues, esta razon sobradamente nimia; pero no queremos á la verdad suponer que haya sido un pretexto para dotar mas ventajosamente ciertas plazas de la Biblioteca, con menoscabo del servicio público.

El principio de que tanto mejor será un empleado cuanto mayor sueldo tenga, principio que nosotros aceptamos tratándose de otros ramos, del Estado, no puede ser aplicable, á un establecimiento como el que nos ocupa.

En otras carreras del Estado, el empleado no puede aspirar á otros emolumentos que su sueldo; pero el empleado en una biblioteca pública, si es jóven y estudioso, puede dedicarse á trabajos literarios que le reporten un producto *neto*,

producto que á veces puede llegar á ser considerable, y de lo cual podríamos citar algunos honrosos ejemplos.

Estos sueldos, en nuestro concepto, deben considerarse como una *ayuda de costa* para el hombre literato que, dedicándose á los trabajos á que su vocacion le incline, pueda sacar utilidades en provecho suyo y con gloria del pais.

Una biblioteca, es un capital que se pone á disposicion del hombre á quien se juzga capaz de hacerle producir.

Los sueldos decorosos, pero no crecidos, ofrecen entre otras, la ventaja de hacer estos empleos estables, pues acaban por no ser codiciados de gentes literatas y poco aficionadas al estímulo de la gloria.

Hé aqui en nuestra opinion, el medio único de conseguir esa inamovilidad que pretende darse á estos cargos.

No creemos que las personas que hoy constituyen la planta del establecimiento se entibien para el trabajo al ver recompensado dignamente su mérito. Por el contrario, creemos que se estimularán mas y mas para llevar á cabo las empresas literarias á que las sujeta el decreto.

Pero creemos al mismo tiempo que su número reducido, no dará á pesar de su voluntad, y nobles esfuerzos, los resultados á que aspira el ministro que ha proyectado la reforma.

En otro artículo nos ocuparemos de probar la posibilidad material en que se les coloca de cumplir satisfactoriamente lo que se les exige, poniéndolos en un premioso compromiso para con el público, y quedando sujetos á una responsabilidad de que por nuestra parte les relevamos desde hoy.

La formacion de índices, la redaccion de un *Diccionario biográfico* y de un *Boletín bibliográfico*, alternando con el servi-

ran habiendo olvidado sus odios y los hermanos por medio de un abrazo establecerán su reconciliacion. ¡Cuántas luchas, cuántas víctimas ensangrentadas, que habrán servido de pasto á las águilas, recobrarán su propia naturaleza! Los astros, piedrezuelas celestes, con que llevaban sus juegos, los dioses, tomarán su antiguo curso, el mismo género humano será rejuvenecido, pues una mujer, Lif, y un hombre, Lifhraser, se habrán escapado de la espantosa catástrofe, y alimentados con rocío puro y revestidos de inocencia darán al mundo una raza afortunada que vivirá en adelante sumisa como los Ases, y la naturaleza toda, á Forsete, dios de la justicia, hijo de Balder.

Se ve, pues, que los pueblos del Norte, como aquellos cuyas cosmogonias hemos recordado, se forma una gigantesca idea del caos, idea que por otra parte está muy en armonia con la naturaleza física de un suelo que, tapizado constantemente por la nieve, solo puede mudar de aspecto bajo la influencia de un sol devorador. Ni es tampoco menos admirable la idea del Ser Supremo, regulador de todo lo creado, que mantiene en perfecto equilibrio las fuerzas brutas de la naturaleza hasta el instante en que trabándose la lucha, cesa todo orden establecido. También es altamente ingeniosa la creacion del género humano, presentándonosla como una transformacion ó metamorfosis de la naturaleza vegetal, que cambia en seres dotados de razon que crecen y gozan de la felicidad terrena, multiplicándose constantemente hasta el momento en que debe tener lugar la destruccion general.

cuando debe estallar la guerra en todas partes, armandose los hermanos contra los hermanos y los padres contra sus hijos, hasta que desapareciendo completamente la raza humana de la faz de la tierra, llenen los valientes el Valhall y los cobardes el infernal Nástroind.

Entonces rompiendo sus cadenas el lobo Fenrir, devorará al sol y á la luna, las estrellas se eclipsarán y la tierra temblará siguiendo los ondulantes movimientos de la culebra Iormungand, los gigantes conducidos por Hrymuy y Surtur (el yelo y el fuego) y por Loke el demonio de las sombras, que se habrá libertado de sus prisiones, se embarcarán en el navio Nagelfare, construido con las uñas de los muertos, Heimdal guardian del Empíreo, dejará oír la voz del ronco cuerno con que avisa á los Ases, que vanamente consultarán el destino, pues el pozo de Mimer se habrá arruinado; los Vanes, Alfes y Dverges, temblarán de pavor; el árbol Igrasil vacilará por su base, y el águila Hresvelgre devorará á picotazos los cadáveres. Odin, seguido de sus hijos mas intrépidos, se lanzará al combate fatal, mas pronto será tragado por el gran lobo, al que estrangulará Vidar al tiempo de morir. Tir perecerá matando al perro Garm; Heimdal inmolando á Loke y á Frey sucumbirá á los golpes de Surtur; por último, Thor abatirá al gigantesco colebrón; mas inoculada en su sangre la venenosa ponzoña retrocederá nueve pasos para caer sin vida. Completada así la destruccion, descenderá de las heladas montañas, para posarse sobre la tierra despoblada, el negro dragon Nidhogre, todo se hundirá en el mar, y la llama victoriosa consumirá el universo.

En este momento el Espiritu Eterno é invisible, aunque siempre presente, manifestará de nuevo su poder. Brotará del caos una tierra virgen cubierta por un cielo limpio y sereno, y sobre la cima del Ida se elevará un palacio cubierto de oro que se llamará Gimlé y constituirá la morada de los justos. Los dioses resuscita-

Los Ases conocian los decretos del destino y así no podian ignorar que Balder debía perecer y todos despues de él. En vano en su funesto presentimiento emplean todos los recursos de la sabiduria; en vano han congregado á los géneros de los elementos que han hecho el solemne juramento de respetar á Balder. Un dios alevé, Loke, ha resuelto su ruina y su odio implacable se arma contra la virtud. Sabe que los Ases han olvidado convocar á la reunion á un solo ser, á un débil tallo de muerdago, y así se vale de este para formar un agudo venabolo cuya punta endurece en las olas infernales. Entretanto vuela la esperanza en el corazón de los dioses se reúnen en brillante asamblea, donde para probar la pujanza de Balder, le arrojan toda clase de proyectiles que se pulverizan al dar contra su cuerpo invulnerable. Entonces Loke cuela el consabido venabolo en la mano del triste Hoder, que por su ceguera permanencia retirado en un rincón sin tomar parte en la fúgida lucha, procura hacerle interesar en el juego, el dardo parte y hiere á Balder que cae bañado en su propia sangre. Apodérase de los dioses el pasmo, la naturaleza entera se cubre de duelo. Balder, ha muerto y su sombra lastimera desciende á la mansion de Helé.

Pero la muerte no queda sin venganza: Vali mata á Hoder y Loke es atado á un árbol del bosque de las culebras con las entrañas de su propio hijo; mas son enteramente inútiles los esfuerzos que hacen entretanto los Ases para volver la vida á Balder. Entonces empieza aquel riguroso invierno precursor del fin del mundo (5), al cual han de seguir otros dos mas crudos y destructores aun, y durante estos tres funestos periodos es

(5) Este primer invierno se cree que empezó en tiempo del mito, cuya composicion, como dejamos indicado, se cree del siglo X antes de nuestra era. De todos modos se sabe que por aquel tiempo tuvieron lugar grandes acontecimientos, nacidos de las invasiones que los pueblos mas septentrionales hacian en las comarcas de los de mas acá.

Folletín.

ESTUDIOS LITERARIOS.

LITERATURA SEPTENTRIONAL.

Art. III.

POESIA DEL EDDA (MITOLOGIA SCANDINAVA).

(Continuacion.)

La accion de la mitología escandinava, el movimiento de este vasto drama, gira sobre dos grandes caracteres, el de Thor, y el de Balder. Dotado el primero de fuerza y valor, si bien desprovisto de piedad ataca y vence á sus enemigos, y los sacrifica á veces á su cólera; si algunas veces sucumbe él á los embates de aquellos, siempre fiero é indomable emprende de nuevo la lucha y se inflama su ardor á cada nuevo revés que experimenta. El es quien ha puesto en guerra á los Ases con los Vanes, por haber robado el Gulvege, misterioso é inagotable manantial de las riquezas de aquellos: él es quien con sus constantes luchas inflama sin cesar la ira de los dioses, cuya prudencia iguala á su fuerza colosal. Tipo perfecto del guerrero escandinavo, jamas cuenta sus adversarios, triunfa del peligro valiéndose de la astucia y la audacia, mas abusa cruelmente de la victoria. Todo lo contrario se encuentra en Balder; genio de la virtud, que rodeado de una aureola de favores y pruebas, demuestra en su fisonomía la dulzura, la nobleza y la resignacion. Es el vínculo que une á los dioses mutuamente, es el amor y la vida de la naturaleza; con su muerte desaparecerá el encanto y el universo tocará su ruina. Bella é ingeniosa imagen que horra tantas y tan caprichosas locuras, flor hechicera que descansa los ojos fatigados con tanta ficcion.

cio público, mayor número de empleados necesita.

Respecto de las plazas que en lo sucesivo serán provistas en concurso público, nada podemos decir por ahora: en este punto el preámbulo adolece de alguna vaguedad, toda vez que no se sientan con precisión las reglas que han de preceder a las oposiciones.

Como se vé, no nos ha llevado la pasión de partido á examinar el decreto en cuestión; hemos señalado los lunares de que adolece como obra humana que es; pero no podemos menos de repetir nuestros elogios hácia una medida benéfica, que sujeta á algunas modificaciones, dará los resultados que se ha prometido el celoso señor ministro de Fomento.

(De El Occidente.)

Los esfuerzos de todos los partidos contrarios al moderado se dirijen hoy á dividirlo y fraccionarlo. Todos conocen respectivamente su propia impotencia para vencerlo frente á frente; todos tienen la profunda convicción de que solo será laudado de las regiones del poder el bando conservador, cuando sus divisiones intestinas lo debiliten y reduzcan á la nulidad. Por la misma razón, el primero, el mas grande y continuo cuidado que nuestros amigos políticos deben procurar tener, es el de conservarse unidos y compactos.

Once años duró la pasada dominación de los moderados; y como duró once, hubiera durado muchísimos mas si solo hubiese tenido que resistir á los ataques de los progresistas. Al cabo de los once años estaba tan fuerte, mas fuerte contra esos ataques que al principio. Los progresistas mismos desconfiaban ya de volver jamás al poder, ni por medio de las luchas legales de la tribuna y de la prensa, ni por medio de conspiraciones y revueltas. Fue preciso, para que el partido moderado cayese, que unas fracciones suyas se colocaran enfrente de otras; fué preciso que sus discordias de familia se agriaran, se complicasen y llegaran hasta tomar el sangriento carácter de guerra civil.

Compárese la fuerza vital que tiene en el poder el partido moderado, con el progresista que es el único entre todos los demás que le ha vencido algunas veces. Llegado inesperadamente en julio de 1854 á la dirección de los negocios, el bando progresista dió en seguida señales de una debilidad que le amenazaba con una próxima derrota. Durante los dos años de su anárquica administración, ha tenido constantemente sobre sí el temor de verse á cualquiera hora reemplazado por los hombres de ideas y antecedentes conservadores, hasta que, al cumplirse los dos años, esos justos temores se vieron confirmados por la realidad.

Los progresistas fueron otra vez sustituidos por los moderados, y nuevamente se ha visto lo que en otras ocasiones, que al día siguiente de haber llegado al poder nuestro partido, lo ejerce ya con toda la plenitud de una dominación invencible, y que todos sus adversarios desesperan de llegar nunca á arrebatársela, si antes no lo dividen, y reclutan auxiliares dentro de sus mismas filas.

¿Aprovechará nuestro partido esas lecciones de la experiencia? ¿Comprenderá cuáles son sus mas esenciales necesidades, que se confunden con las verdaderas necesidades del país? Todo hasta ahora induce á creer que sí. El partido moderado se manifiesta dispuesto á no permitir que desaparezca su unidad de miras y de aspiraciones bajo el peso liviano de pasiones é intereses individuales. La totalidad del partido se agrupa en torno del ministerio presidido por el ilustre duque de Valencia, su mas genuino representante y legítimo caudillo. Enfrente de ese ministerio no se ha colocado ninguna fracción disidente del bando conservador, pues sise oye de cuando en cuando alguna voz desafiada que procura desentonar la armonía del conjunto, desde luego puede asegurarse que esa voz es la de alguna ambición impaciente ó desmedida, y no la de alguna escuela de

doctrinas que procure por error y sin intereses promover cisma dentro de la comunión ortodoxa del moderantismo.

Dentro de esa comunión no son hoy posibles ni el cisma ni la heregía; solo son posibles la unidad ó la muerte. Uno de nuestros apreciados colegas de la prensa, abogando también pocos días há en pro de la unidad de nuestro partido, llamaba *luteranos* á los que tratasen de romperla. No nos conformamos con la exactitud de la comparación que esa calificación encierra. Los disidentes no lograrían hoy dar vida á ningun luteranismo, ni á ninguna clase de protestantismo ó de secta de alguna importancia dentro del partido moderado. O sus esfuerzos no conseguirían absolutamente nada, ó conseguirían la ruina comun. Si no llegaban á causar una división profunda y marcada entre nuestros correligionarios políticos, se hundirían bajo la condenación unánime, la rechiffa y el anatema de todos los demás. Si alcanzaban á realizar la división, no habrían fundado una secta enfrente de la verdadera iglesia, sino que habrían envuelto á la una y á la otra en peligros y ruina inminente. Habrían abierto brecha anchurosa en los muros de la Ilión moderada para que por ella penetraran los griegos. Habrían sido los Bellido Dolfos de nuestro tiempo y de nuestro partido político.

Porque en el estado actual del país y del mundo, los que llamándose monárquicos y conservadores alzasen una bandera de discordia entre los defensores de la monarquía constitucional, no solo deberían ser impugnados y combatidos por semejante falta de cordura, sino que merecerían la denominación de traidores. No es posible hacerse ilusiones; no es posible desconocer que las revoluciones y los periodos de anarquía porque hemos atravesado, han dado vida é incremento á los elementos anti-monárquicos, á los elementos anti-dinásticos; á los elementos anti-sociales, á los elementos bajo cualquier concepto enemigos de las ideas é intereses conservadores. No es posible desconocer que la caudal de la sociedad, de la monarquía, del orden político exigen imperioso la *unidad* en el sistema y la *unión* de los esfuerzos de sus defensores. Unidos, son invencibles; desunidos, perderían el poder, como lo perdieron en julio de 1854, aun sin necesidad de que sean derrotados en ningun combate por el adversario comun. En este estado, no puede nadie ir hácia la escisión por la senda de los errores inocentes, sino solo por el camino de la mas vituperable deslealtad.

Noticias nacionales.

MADRID 9 DE DICIEMBRE.

A los intensos irios de mas de cuatro grados bajo cero y al viento N. O. que reinó en los tres dias primeros de la primera semana de Diciembre, se siguió en lo restante de esta una niebla densa que produjo lloviznas, contribuyendo no poco á este cambio el saltar el viento al S. O. Entre tanto la atmósfera estuvo revuelta y nebulosa, y el barómetro en el vario, y á 26 pulgadas y cuatro líneas poco mas ó ménos.

Las enfermedades son propiamente estacionales: resfriados, calenturas catarrales y gástricas, muchas de las que toman el carácter tifóideo; reumatismos fibrosos, catarros de todas especies, anginas tonsilares y faríngeas; oftalmias, pleurodinias sarampion y alguna que otra pulmonía y congestión cerebral.

Entre las enfermedades crónicas abundan las tisis, las parálisis, las reumas, las hidropesías, los catarros, las pleuroneumonías, los infartos viscerales, y las afecciones del corazón y grandes vasos: algunos de los que las padecian han sucumbido estos dias.

Zaragoza 9 de diciembre.

Alboroto.—Con sentimiento presenciámos el que anoche tuvo lugar en el teatro, decimos con sentimiento porque escenas de tal naturaleza dan idea muy pobre del pueblo donde suceden. El público en parte pidió la repetición de una jota, otra parte gritaba que no se repitiese, entre tan opuestas opiniones el presidente permaneció como era natural impasible. Los aplausos de los unos y los úos de los otros hubieron de ser causa de que un *veedor* trataba de sacar á la calle á

un muchacho, el público se indignó y gritó contra esta medida, el municipal dependiente derecho sobre los bancos del patio quiso insistir y la grita y la silba fueron completas y generales. El gobernador se levantó en su palco, el alcalde corrió al de la presidencia y de allí al patio, los de las lunetas se subieron sobre ellas, todos se subieron sobre ellas, y se pusieron en movimiento y las señoras viendo que cada vez se alborotaba mas empezaron á marcharse: se trató de imponer silencio por las autoridades, pero en vano, y vino por fin á ser el Neptuno de tan levantadas olas, la campana que anunció el principio de la comedia final que por un momento sabemos se trató de suspender. Esta es la historia fiel del hecho, no hacemos consideraciones de ningun género pero sí debemos decir al público que de repetirse escenas como la de anoche daremos motivo á que con justicia se nos designe como un pueblo sin civilizar y aconsejaremos á la autoridad, por su propio bien, que encargue á sus dependientes mucha prudencia en el cumplimiento de sus deberes, mucha mesura en sus palabras y acciones, porque para obligar á que la ley se cumpla, no es en modo alguno preciso faltar al respeto y decoro que todo un público se merece.

Idem 10.

Gobierno de la provincia de Zaragoza.

Es obligación de la autoridad el hacer se cumplan las funciones anunciadas en los espectáculos públicos siempre que motivos irremediables no lo estorben. Y obligación es de los espectadores el respetar al público, y no perturbarlo con voces descompuestas y contrarias al respeto debido á la determinación de la autoridad.

La autoridad debe procurar el orden y sosiego que el público sensato le demanda en sus diversiones, y los que esto desconocen, no comprenden su deber ni el respeto que se merecen el público y la autoridad.

A los que á este deber faltan los castiga la ley: por perturbadores del orden público, por desacato á la autoridad y por reos de todos los desórdenes que pudieran ocurrir. Y este castigo se verificará sin que sirva de disculpa la ignorancia, ni la mala educación.

Lo que se hace saber al público para su conocimiento, Zaragoza 8 de diciembre de 1856.—El conde de la Rosa.

Sevilla 5 de diciembre.

Tenemos á la vista una correspondencia de Badajoz, de persona que nos merece entero crédito: en la carretera de Badajoz y de Sevilla se ocupan en su composición mas de 3,000 hombres abonados á cada uno 5 rs. diarios, y un pan de dos libras. En vista de la necesidad que hay, necesidad que aumenta á medida que se prolonga la sequia, se piensa en aumentar el número de trabajadores, y se trata de que este camino esté concluido dentro de breve tiempo.

Noticias extranjeras.

Paris 6 de diciembre.

Hoy se tienen noticias de Sicilia, pero son contradictorias. Algunos periódicos italianos atribuyen al movimiento proporciones bastante considerables, pero no están muy acordes en los detalles. El *Moniteur* de esta mañana ha publicado algunos. Según este periódico oficial, los disturbios de Sicilia estallaron el 22 de noviembre por la tarde en el campo de Messina á Palermo entre Bellefrate y Mezzojuso, á unas veinte millas de Palermo. Todo se reduce á una *demonstración* armada de una banda de sesenta insurrectos ó contrabandistas, que se refugiaron á un bosque despues de haber dejado diez y seis prisioneros entre las manos de los soldados mandados de Palermo al teatro del motin. Estos soldados fueron persiguiendo á los que les habian escapado hasta Cefalú.

Estos diferentes nombres de ciudad, villa y puerto de mar que á cada paso salen mezclados en esta insurrección, dicen suficientemente el por que los narradores que se interesan á exagerarlo todo, en este lance, han podido publicar que el movimiento se extendia á toda la Sicilia.

Otro correspondiente, escribe al mencionado *Moniteur* que en Catania probaron sublevar al pueblo con pasquines que decían: «Viva el príncipe hereditario! Pero ni Catania, ni en Palermo y Messina, ha hallado en esta provocación en el pueblo, y ni tampoco un arresto se ha creído necesario para asegurar el orden.

Será muy conducente ir siguiendo con la mayor atención lo que nos vengau diciendo los diarios de Italia é Inglaterra, para conocer bien, en lo venidero, lo que espera sacar de un movimiento serio y general los italianos é ingleses. Sin embargo, hoy me concretaré á decir á V. que no menciono mas que por conmemoración una correspondencia de Paris, dirigida al *Daily Telegraph*, óscuro diario inglés; según la cual la ocupación de la Sicilia es asunto arreglado, negocio concluido entre los gobiernos de Londres y Paris; que la Inglaterra ocupará sola Messina, Catania y Siracusa, y, junto con la

Francia, Palermo. Pizzo seria el punto escogido para el desembarco.

De una correspondencia particular del *Nord* resulta que los refugiados italianos que desde Paris dirigen el movimiento reprobaban aquella tentativa de insurrección. Esos señores sienten el demasiado celo de sus correligionarios sicilianos, y hubiesen querido que hubieran estos tenido paciencia para esperar la próxima primavera. En aquel entonces estallard en los puntos de Italia un movimiento general que ellos tienen preparado. Estos pájaros gordos no tenían fe alguna en el buen éxito de aquel movimiento, dice la correspondencia del *Nord*. Opinaban con motivo que seria aislado el movimiento de Cefalú y no tendria consistencia, é inferían que por necesidad debia aprovechar al rey de Nápoles, cuya resistencia quedaria de esta conformidad justificada á los ojos de Europa.

Nada hay aun de nuevo sobre las conferencias, ó reunion del nuevo congreso, sino es que los correspondientes de los diarios extranjeros fijan la fecha de su apertura á eso del 25 de este mes, estando acordes en decir que sus sesiones no duraran mas que unos quince ó veinte dias. Sobre este punto se lee en la *Patrie*: «A no modificarse la composición eventual del congreso, los miembros que deben formar parte son: por la Francia el conde Walewski; por la Inglaterra lord Cowley; por la Austria, el baron de Hubner; por la Rusia el conde de Kisseleff; por la Prusia, el conde de Hatzfeld; por la Cerdeña, el marqués de Pez de Villamarina; por la sublime Puerta, Mehemet Djemil-Bey.» Sin embargo, tambien se nombra, por la Rusia á M. de Brunow, quien por escepcion tomaria el lugar de M. Kisseleff. Digo: por escepcion, porque, como se echá de ver por las líneas tomadas de la *Patrie*, todas las demás potencias serian representadas por sus embajadores en Paris. Otra cosa se dice tambien, y es que en el supuesto congreso el asunto de Neuchatel será tratado por una comisión especial, á la cual no asistirán ni la Cerdeña, ni la Turquía, por no tener estas potencias un interes directo en la cuestión.

El *Bombay Times*, llegado en el último correo de las Indias, en su artículo concerniente á los asuntos de Persia, condena la expedición inglesa contra Buschir. Habla de ella lo mismo que de una empresa de piratería, la mas descabellada que se haya intentado jamás, por no poder conquistarse la Persia, y luego tambien por no bastar todos los tesoros de la India para asegurar su posesión. Lo único que con ello se ganaría sería espouerse á una guerra con la Rusia en las tierras de Asia.

Justos pueden ser semejantes datos, hace notar muy bien un diario inglés, pero, para Inglaterra, no se trata de apoderarse de la Persia y de establecerse en ella. Lo que ella quiere no es mas que apoderarse del golfo Pérsico de las islas y puertos que lo dominan, por manera que sea dueña del nuevo camino de las Indias que se intenta crear al través de la Siria, por la ribera del Eufrates.

Ya vamos viendo las cosas mas claras. Acaba de llegar á esta capital don Joaquin Francisco Pacheco, último embajador español en Londres. No hace mas que pasar y se va á Madrid.

De Bayona escriben con fecha 5 del corriente:

«Acaba de firmarse en Madrid el tratado de limitación de las fronteras entre Francia y España, preparado por la comision internacional que hay en Bayona.

M. de Dulcat, secretario de comision francesa, sale esta noche para Paris con este tratado.»

Ya confirmándose que el rey de Prusia, contra el parecer de sus ministros, rehusa dar á la salida de su representante en Suiza, el carácter de un llamamiento que implique la completa ruptura de las relaciones diplomáticas. Dejando subsistir estas relaciones, aunque suspendiendo las negociaciones directas con la Confederación helvética, Federico Guillermo la otra prueba mas de la repugnancia que le inspiran los medios violentos, como tambien de las disposiciones en que está de hacer un arreglo que salve el interes y el honor de las partes interesadas.

Por otra parte, en los círculos políticos se está esperando que la presencia de aquel monarca en Paris, cuya llegada á esta capital se dice que será el jueves, 21 de este mes, contribuirá mucho á allanar las dificultades que ha hecho nacer la cuestión de Neuchatel.

Pero tambien, por poco que se prolonge aun la situación actual, se llegará á salir del paso de un modo muy natural y decoroso para unos y otros. Sigue la causa de los prisioneros de Neuchatel; podrá estar concluido en el mes de enero. Publicado el fallo podria el gobierno federal, proclamando una amnistía, dar satisfaccion á las reclamaciones de las potencias, sin ceder un ápice de su derecho. Con todo esto no alija la confederación suiza en sus aprestos militares.

Estos dias pasados ha tenido lugar en esta capital un hecho muy curioso é interesante. Los sordos-mudos de Paris y muchos hermanos suyos delegados de los departamentos, celebraron en un banquete el aniversario del nacimiento del Rdo. presbítero de l'Épée y de la fundación de la primera sociedad de asistencia creada en favor de ellos por el doctor Blanchet, cirujano de la institución imperial de los sordos-mudos.

Presidían la reunion el señor cura de san Roque, presidente perpetuo de la obra, y el señor baron Mourre, consejero de la corte imperial.

Ha habido varios discursos monológico, por los sordos-mudos delegados, y luego despues fueron leídos á los que hablabau.

Escriben de Berlin que el duque de Osuna, el enviado de nuestro gobierno a Rusia, ha sido robado, al ir de Colonia a Hanover. Le han tomado, no solo una cuantiosa suma de dinero, sino tambien importantes despachos, particularmente una carta dirigida a un personaje de influjo en San Petersburgo por un estadista aleman muy autorizado en esta capital, y que ha hecho cierto papel en los últimos tiempos.

Variedades.

Ferro-carriles de Rusia.

La prensa extranjera toda, se está ocupando hace algun tiempo de los ferro-carriles rusos: justo es que nosotros les consagremos tambien algunas líneas, hoy que aquellos proyectos van a ser una realidad.

Todas las grandes naciones de Europa, han ido delante de la Rusia para la construcción de vias férreas, y sin embargo en ninguna de ellas era tan esencialmente necesaria esta clase de comunicaciones, como en el vasto imperio, cuya estension equivale casi a una novena parte del globo terráqueo.

Fácil es comprender con esto, cual será la desigualdad de su clima, la variedad de sus producciones, la falta de equilibrio de su poblacion.

Mientras que en ciertos distritos se calcula que existen a razon de tres habitantes por cada milla cuadrada de terreno, en otros, como el de Moscú, por ejemplo, el número de habitantes en igual distancia, se eleva a 2,500.

Mientras que por una parte, se extraen de 200 a 220 millones de kilogramos de hierro de sus inagotables minas, introduce por otra la Inglaterra considerables cantidades de este metal.

Mientras que existen en el imperio depósitos naturales de sal, como el lago de Elton, que bastaria a proveer durante siglos enteros a todos los mercados del mundo, importan los extranjeros grandes cargamentos de sal para surtir a las provincias del Norte y a las del Báltico.

Mientras que la industria manufacturera rusa, cuyos progresos son admirables, busca colocacion en Persia y en China para el sobrante de sus productos, la Francia y la Inglaterra hallan en ciertos mercados rusos abundante salida para sus géneros.

Los mismos cereales que constituyen la principal riqueza de aquel imperio, escasean siempre en muchas de sus inmensas comarcas.

Tal es hoy el verdadero estado de la Rusia, hijo tan solo de la falta de comunicaciones; géneros hay que tardan a veces dos años en llegar a su destino.

El gobierno ruso no podia mostrarse por mas tiempo indiferente ante tan apremiantes necesidades.

Ya el emperador Nicolas habia dado el primer paso construyendo por su cuenta el ferro-carriil de San Petersburgo a Moscú; pero este camino costó excesivamente caro y se desistió de su prolongacion hasta Odessa.

El actual emperador ha comprendido al fin sus verdaderos intereses, fiando la construcción de las líneas rusas a una compañía europea.

El 23 de octubre último como ya hemos dicho, fue otorgada la concesion a cuatro grupos de capitalistas: los rusos representados por el baron Stieglitz; los franceses por Mr. Isaac Pereire; los ingleses por Mr. Baring; los holandeses por la Casa Hope.

Hé aquí los ferro-carriles concedidos:

1. Línea de San Petersburgo—Dunaburgo.—Wilna.—Warschau (parte de la cual se puso en explotación en 18 de octubre de 1855.) 4,066 kilóm.
2. Línea de Moscú—Wiar.—Simolensk.—Minsk—Wilna. 907 "
3. Línea de Dunaburgo—Riga. 225 "
4. Línea de Dunaburgo—Witebsk.—Smolensk. 570 "
5. Línea de Lubau—Juburgo. 221 "
6. Línea de Moscú—Tula—Orel—Kursk—Kharkoff—Poltawa—Kremenschak—Aljopol—Odessa. 4,452 "
7. Línea de Kharkoff—Pultaha—Ekateridorlaff—Cherson—Theodosia. 778 "
8. Línea de Odessa—Albiopol—Kieff. 622 "
9. Línea de Moscú—Saratoff. 925 "

Total. 6,563 kilóm.

De estas líneas se hallan en explotación:

1. De San Petersburgo a Zarskoe-Sels. 28 kilóm.
2. De Varsovia a Cracovia. 521 "
3. De San Petersburgo a Moscú. 685 "

Total. 4,054 kilóm.

Las condiciones fundamentales son:

1º El gobierno garantiza a la compañía un 5 por 400 del capital empleado en la construcción

2º La tercera parte de las acciones de la sociedad será distribuida por los capitalistas del país, pero estas acciones no se cotizarán en las bolsas de Rusia.

3º Se concede el privilegio por 85 años.

4º Todas las líneas férreas deberán quedar terminadas en 10 años.

5º La primera emision de acciones será equivalente a 1,250 millones de reales.

Un pueblo músico.

Después de los alemanes y de los italianos, el pueblo que parece mejor organizado para la música es el pueblo ruso, a lo menos en cuanto a la parte de la raza slava, no adulterada aun en su pureza primitiva por el cruzamiento con otras razas, y tal como se encuentra hoy desde Kief a Novgorod, que es lo que comunmente se mira como la vieja Rusia. Dotado de un oído fino y de una afinacion exacta, este pueblo tiene, como todo el mundo sabe, sus cantos nacionales, y un instrumento del cual es inventor. La *batalaika*, especie de guitarra de tres cuerdas, prueba su antigüedad por su misma sencillez. Sus cantos en modo menor, como todas las inspiraciones espontáneas del sentimiento, tienen una gracia, una suavidad melancólica admirables y una originalidad de efectos que pondrian en tortura a mas de un sábio especulador. Todos los compositores que han visitado la Rusia han tenido numerosas reminiscencias de esta música popular. Son inculcables las que Boielden ha introducido de estas melodias rústicas en sus mejores óperas. Rossini mismo no se ha quedado atras en esta parte.

En Rusia no hay aldea que no tenga sus cantores ó su *Sociedad coral* para usar de una expresión occidental; esta es una tradicion de los tiempos mas remotos. La Iglesia rusa tiene melodias llenas de una verdadera magestad; por do quiera las voces mas puras las hacen oír tradicionalmente, sin estudio y tal como se cantan al facistol en todas las poblaciones.

Las voces de bajo en Rusia son llenas y sonoras, y las agudas se distinguen por un timbre metálico de un carácter enteramente especial, el tenor Ivanoff, que tanto hemos oído en el teatro italiano de Paris, era una pequeña muestra de lo que venimos diciendo. Estas voces incisivas y puras atacan de pecho naturalmente, sin esfuerzo y con admirable precision las notas mas agudas. Entre los aldeanos rusos es tan comun el dar el do de pecho, como raro es en otros pueblos entre los cantantes de profesion.

Cuando el estudio dirige estas facultades naturales, aunque este no llegue mas que a los rudimentos de la ciencia, el desarrollo es rápido y seguro. Así algunos conventos de Moscú son muy nombrados por sus capillas músicas, y acuden profesores de todas partes por oír los cánticos sagrados de los oficios. Pero sobre todo la institucion de los *sochantres de palacio*, en San Petersburgo, es la que ofrece el resultado mas perfecto de las dotes de la naturaleza y de los frutos del estudio: en ninguna parte, ni aun en la capilla pontificia de Roma, es posible encontrar un conjunto mas perfecto en expresión, en precision, en fuerza, y particularmente en cualidades vocales. Los cantos de la Iglesia griega no acompañan con ninguna clase de instrumentos. Para los cantores rusos parece tan innecesario dar el tono como echar el compás.

Si del pueblo pasamos a las gentes acomodadas, de la aldea al salon, de la iglesia al teatro, la aptitud natural adquiere las proporciones que deben suponerse; entonces sigue las tendencias mas individuales, sin perder en lo mas mínimo nada de ese genio instintivo que la caracteriza. El estudio de la música es casi general entre las clases elevadas de Rusia: cuando no se cultiva es porque una organizacion particular lo suple naturalmente. Es muy frecuente ver en los salones algunos de esos jóvenes oficiales, rebeldes por lo comun a las leyes de la ciencia, someterse a las de la música; que ignoran, sentarse al piano y tocar sin haber aprendido; así como no es raro tampoco oírlos cantar de memoria con el método, el gusto y el sentimiento mas perfecto, el aria que por primera vez acaban de oír en la ópera, y la facultad de improvisacion parece unida a esta indiferencia hacia el estudio.

Thiers.

Figaro, periódico parisiense, nos introduce hoy en el despacho de este célebre personaje. Por la descripción se comprende en seguida que el hombre de Estado que habita semejante despacho, es un artista.

Sabido es que Mr. Thiers se levanta todos los días a las seis de la mañana. Trabaja ordinariamente hasta las doce. Sobre su mesa hay libros abiertos; otros libros en las sillas y las butacas, cartas geográficas desdobladas y planos de batalla tirados por el suelo. Cuando trabaja en su mesita colocada delante del fuego, el escritor se levanta una vez a lo menos cada cinco minutos para recorrer de un libro a un mapa, de un plano a un documento, que abandona en seguida para volver a consultarle de nuevo. Puede decirse que M. Thiers trabaja siempre de pie.

M. Thiers es el antípoda de Mr. de Lamartine, este sentado en su silla, escribirá durante seis horas sin volver siquiera la cabeza. Su pluma se desliza sobre el papel con la celeridad de una locomotora de un tren de correos. Pudiera decirse que la historia, con todas sus peripecias, sus fechas y sus hechos está incrustada en su imaginacion, de la cual es su mano el rápido secretario. Lo que le preocupa menos, es el documento. Toma la primera época que le viene a las manos, y arroja sus hombros sobre la espléndida vestidura que todos saben. Mr. Lamartine es como historiador, lo mismo que como poeta, un inspirado y sublime improvisador.

Mr. Thiers es el hombre de la conversacion mas amena que puede encontrarse, su fisonomía adquiere una animacion extraordinaria cuando refiere, su voz, que parece cascada a las primeras palabras se anima paulativamente, como su mirada. Lo que distingue a Mr. Thiers de la mayor parte de los hombres de Estado de nuestro tiempo, es el desden con que mira toda preocupacion personal cuando se encuentra en un salon, y especialmente la ausencia de toda pedantería. Parece que nunca se acuerda de que ha sido primer ministro. Cuando por casualidad no trabaja, lee la correspondencia de Voltaire.

De una obra que acaba de publicarse en Paris, extractamos algunos guarismos curiosos acerca de la deuda y renta de los principales Estados del mundo.

A saber:

Las deudas ascienden a.	50,805.660,485 fr.
Las rentas a.	9,509.645,642
Deudas. Rentas.	
1º Europa	46,879.708,160 6,628.485,548
2º Africa	51.000,000
3º América	2,820.952,525 689.450,295
4º Asia	4,105.000,000 4,967.000,000
50,805.660,485 9,509.645,645	

Es decir, que el crédito público cuenta en el universo mas de dos millares y medio de millones, y absorbe cerca de una tercera parte del impuesto general. Los Estados europeos, hablo de los principales solamente, están en cuanto a sus deudas y a sus rentas en la situacion siguiente:

Inglaterra, deuda	24,451.282,874 fr.
— renta	4,508.057,525
Austria, deuda	5,259.000,000
— renta	940.000,000
Bélgica, deuda	643.000,000
— renta	447.000,000
Confederacion germanica, deuda	900.000,000
— renta	260.000,000
Dinamarca, deuda	385.000,000
— renta	45.000,000
Dos-Sicilias, deuda	600.000,000
— renta	80.000,000
España, deuda	5,500.000,000
— renta	500.000,000
Estados-Unidos, deuda	400.000,000
— renta	64.000,000
Francia, deuda	7,826.424,500
— renta	4,709.874,512
Holanda, deuda	1,000.000,000
— renta	480.000,000
Portugal, deuda	490.000,000
— renta	60.000,000
Prusia, deuda	805.000,000
— renta	560.000,000
Rusia, deuda	3,450.000,000
— renta	400.000,000
Cerdeña, deuda	548.470,000
— renta	494.560,000
Suecia y Noruega, deuda	80.000,000
— renta	55.000,000
Suiza, renta	45.000,000
Turquia, empréstito de 1854	425.000,000
— renta	468.000,000

Trasportes marítimos.

Del estado publicado recientemente por el *Moniteur*, se desprende que la marina imperial de Francia, sin desatender a sus innumerables servicios, ha tenido en movimiento durante la guerra de Oriente los trasportes militares siguientes: 11 navios mistos y de vapor; 21 navios de velas; 49 fragatas de velas; 24 trasportes mistos y de velas; 10 fragatas de vapor; 21 corbetas; 47 buques de órdenes (avisos); total, 152 buques.

Estos han hecho 905 viajes, y trasportado del ejército solamente 275,780 hombres entre idas y vueltas; 4,266 caballos, y 446,664 toneladas de material. El gobierno ingles auxilió al de Francia con 8 buques de guerra y 42 de comercio, fletados por el almirantazgo, los cuales trasportaron 58,555 hombres, 4,972 caballos, y 6,624 toneladas de material.

La administracion entretuvo fletados durante los años 1854 y 1856, 66 vapores y 22 grandes clippers, formando una especie de flota que hasta la conclusion de la guerra sostuvieron un tráfico permanente entre el Oriente y los puertos que contenian las provisiones. Tambien los paquetes

de la compañía de las mensajerías imperiales, por medio de un contrato, han trasportado tropas desmontadas y material a razon de dos viajes por semana.

Para el regreso del ejército se han mantenido empleados 48 buques de vapor y 255 de vela, 14 de los cuales eran clippers. El total trasportado asciende a 924,270 hombres, 44,736 caballos y mulos, y 604,257 toneladas de material.

Ademas de estos trasportes empleados por la administracion militar, los intendentes generales de Crimea y Constantinopla entretuvieron un considerable número de buques fletados para abastecer de viveres y forrajes al ejército en Crimea, adquiridos en el litoral del mar Negro, y en toda la Turquía.

Hé aquí el resumen de los trasportes marítimos:

Hombres enviados a Oriente, 509,268; caballos, 44,974; toneladas de material, 597,686.

Hombres traídos de Oriente, 227,435; caballos, 9,000; toneladas, 426,850.

Total trasportados de ida y vuelta: hombres, 536,403; caballos, 50,974; toneladas, 724,536.

Este total se descompone del modo siguiente: Transporte de hombres verificado por la marina imperial, 275,780; caballos, 4,266; toneladas, 446,664.

Trasporte de hombres verificado por buques ingleses, 58,555; caballos, 4,972; toneladas, 6 mil 624.

Trasporte de hombres verificado por buques de comercio, fletados por la administracion militar y por los paquetes de las mensajerías, 224 mil 270; caballos, 44,736; toneladas, 604,254.

Totales: hombres, 536,403; caballos, 50,974; toneladas, 724,536.

Modas.

Hemos indicado no hace muchos días que la reina inconstante de nuestras modas va haciéndose en extremo exigente. Engalanada con variados y ricos atavíos, si da contento al corazón y satisfaccion a los ojos de los jóvenes, tambien suele poner en constante peligro el bolsillo de los padres paganos y complacientes esposos. Es tal la multitud de riquísimas telas que se ostenta en los aparadores de muchas tiendas, tan bellos y bien combinados los dibujos, tan de buen efecto cuanto se ve, que concedida la facultad de escoger, lo mas natural seria posesionarse de todo.

¿Cuántas, en efecto, quisieran hacerlo así! No siendo esto posible, la preferencia recae regularmente sobre los dibujos de grandes proporciones. Para trajes de Injo, son los mas adecuados por su riqueza y suntuosidad.

Sin agotar por nuestra parte la terminología técnica de la facultad, vamos a describir algunas de las telas mas puestas en boga.

Hé aquí sus nombres:

La flor de Oriente es de grós, fondo liso, volantes cubiertos de guirnalda de flores, colores vivos y animados de encantadores reflejos. Su lozanía y su frescura, son de delicioso efecto.

La reina de las flores es de fondo liso con cuatro volantes chinoscos.

El oráculo de Delfos sirve para vestidos sin volantes. Su fondo está cubierto de guirnalda entrelazadas.

Los vestidos llamados *medallíneos*, porque los llevan en sus tres volantes, merecen tambien especial mencion por su novedad particular.

El que se conoce con el nombre de *Diana de Lis*, estremadamente bello. Estos trajes vienen de todos colores, con volantes que terminan en anchos rulos de terciopelo negro que forman realce, cada uno con su flequillo de seda tejido en la tela; suelen ser cinco sucesivamente.

Después entra el cúmulo de divisiones que raya en lo infinito, y que por su clase y precios se acomodan a todos los usos, y a todas las fortunas.

Respecto a hechuras, las mismas; cuerpos altos, cerrados, y con aldetas muy largas para calle y paseo; escotados, con bertas ó draperias para soñree ó baile.

El buen gusto signe aconsejando que no se abuse de los monstruosos mirinaques. La que se empeña en llevarlo contraviene a sus reglas; se hace reo de lesa fealdad.

Administracion del ether.

Hé aquí un nuevo método que se ha inventado para administrar el ether. El doctor Clertan, de Paris, al confeccionar estas perlas, que diríamos de paso tienen la aprobacion de la academia de medicina, ha conseguido conducir el ether directamente al estómago sin que antes se volatilice; antes por el contrario, obra en él con la mayor eficacia hasta que desaparecen las jaquecas, los calambres de estómago y los espasmos, y en general toda dolencia que proceda de una irritacion nerviosa.

No será malo advertir que los frascos, acompañados de una instrucción y forrados ellos mismos, llevan la firma del doctor Clertan.

tima moda á unos precios sumamente módicos como son, los de primera clase superiores á 40, 50 y 56 rs. uno; y los regulares á 22, 26, 28, 52 y 36 rs. id. Adviertiendo que el que desee hacer cambio de usado con nuevo se le abonará, según su estado, 8, 10 y 12 rs. No haciendo cambio se abona el 5 por 100.

Turrón de Gijona.

Ha llegado á esta capital el acreditado Francisco García Muneris, natural y vecino de Gijona, el que viene todos los años, con un surtido de turrón de varias clases, en barra fuerte, y en barra de Gijona fino; y en cajas de cuatro onzas, de media libra, de á dos libras, hasta arroba; y algunas cajas de turrón de yema y peladillas blancas y rizadas. Se venderá en el sitio del año próximo pasado, sito en la plazuela de las Copiñas, al lado de la taberna, número 69.

GRAN BARATO.

Ropas hechas.

Acaba de llegar á esta ciudad procedente de Barcelona, un elegante y completo surtido de géneros de las mejores fábricas del país y extranjeras; hechuras las más modernas y conocidas hasta el día; los señores que gusten visitar el establecimiento quedarán convencidos de la verdad de este anuncio, tanto en la buena calidad del género como en la solidez y buena construcción unido á lo equitativo de sus precios.

CAPITANA DE ESTE PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS. Dia 16. De Adra en 7 dias laud San Pablo, de 20 ton., patron Pascual Ferrer, con 5 mar. y batatas.

De Génova en 11 dias bergantin Beatriz, de 186 ton., cap. D. Antonio Berga, con 11 mar. y trigo.

De Mahon en un dia laud Carmen, de 26 ton., patron Miguel Vivó, con 4 mar., 3 pas. y géneros.

De Marsella en un dia laud San Buenaventura, de 68 ton., pat. Buenaventura Mayor, con 9 mar., un pas. y trigo.

De Palamos en 5 dias laud Victoria, de 65 ton., pat. Antonio Sellaras, con 6 mar. é id.

EMBARCACIONES DESPACHADAS. Dia 16. Para Barcelona laud Mendigo, de 24 ton., pat. Manuel Giorana, con 4 mar. y algarrobos.

Para Aguilas polacra goleta San Cristóbal, de 97 ton., pat. Salvador Coll, con 8 mar., harina y efectos.

Para Iviza goleta rusa Sebia, de 180 ton., capitán Boji-Kholom, con 9 mar. y lastre.

Para Cullera laud San Cayetano, de 37 ton., patron Ramón Martí, con 5 mar. é id.

Para Valencia laud San José, de 28 ton., pat. Antonio Roca, con 4 mar., id. y efectos.

Anuncios particulares.

TURRON.—Se anuncia al público que acaba de llegar á esta capital procedente de Gijona un acreditado fabricante de turrón con un gran surtido de dicho género, á saber: turrón de Gijona en cajas y por libras, de yema, de leche, de almibar y de barra; y peladillas pardas y rizadas; todo de superior calidad: véndese á precios cómodos, en la casa núm. 25, calle de Murey, y en el zaguán sito al lado de casa de Carlota, plazuela de San Nicolas.

VENTAS.—Se avisa al público que está para venderse un caballo llevado poco ha de las Andalucías: su edad 3 años y medio, pio y bien plantado, pelo sabino, el cual posee un manto blanco en su grupa y un lunar en la frente; en esta imprenta darán razon.

NODRIZAS.—Una de edad de 27 años y la leche de 15 días, desearia encontrar criatura para criar tanto en su casa como en la de los padres de la última: darán razon en la calle del Mar, núm. 7.

VENTAS.—Hay de venta almendros de diferentes planteles y al precio desde 2 rs. uno hasta 4 inclusive. En esta imprenta darán razon.

AL PÚBLICO.—En la calle de Apuntadores, número 43, inmediato al arco de Atarazanas, se limpian guantes de todos colores á un sueldo, y se vende agua que cura los sabañones, á dos reales la botella.

A LOS ELEGANTES.

Gran bazar de roparía y sastrería de A. Mulet, en la tienda situada en la plaza de Cort, nº 54.

El dueño de este acreditado establecimiento que tan favorable acogida han dispensado sus parroquianos al surtido de prendas que tuvo el honor de presentar á principios de la estación, y que está agotado en su mayor parte, construye en la actualidad y tendrá el gusto de ofrecer en breves dias al ilustrado público Palmesano otro nuevo surtido de prendas de todas clases cortadas según los últimos figurines, y de géneros de última novedad procedentes de las mejores fábricas extranjeras y del país, habiendo hecho una considerable rebaja en sus precios, sin que por esto desmerezcan en su esmerada construcción y elegancia en el corte. Adviertiendo que este establecimiento no se abastece en cuanto á prendas hechas, de ningún depósito de Barcelona ni otro punto, pues todas son confeccionadas en su taller con la solidez y tesmero que en él se acostumbra.

GRAN SURTIDO DE VIDRIOS PLANOS

en la tienda situada en la plaza de Cort, nº 54. Desde el dia 11 del corriente hasta el 5 de enero próximo se espenderán á precios acomodados, tanto si son para balcones como para ventanas.

Asi mismo se hallarán en dicho establecimiento un gran surtido de lunas para espejos de muchísimas dimensiones y á precios muy acomodados; igualmente cristalería de varias clases, braseros de latón y estampas de muchas calidades.

Se advierte que los que quieran aprovecharse de las ventajas que su dueño promete, deben efectuar sus pagos de contado; de lo contrario no tendrán lugar las ventajas ofrecidas.

Gran barato de sombreros.

En este acreditado establecimiento que tanto tiempo hace que está recorriendo las principales provincias de España, ofrece á sus parroquianos los sombreros de úl-

Revista de periódicos.

El Palmesano trae los siguientes sueltos:

«Naufragio.—Hoy á la una de la madrugada se hallaba un laud fondeado junto á las rocas que están colocadas frente la desembocadura de la Riera, y á consecuencia de una récia avenida de esta y de las fuertes ráfagas de viento que han soplado durante la noche, parece que se han roto los cables de dicho laud, el que siguiendo el impulso de la corriente de la misma Riera ha ido á estrellarse contra las espesadas rocas. Encontrándose en aquellas inmediaciones otro laud, ha ido á socorrer á los naufragos, los que ha recogido á su bordo, mas al intentar conducirlos á tierra ha sido contrariado en sus deseos por la corriente y el temporal, llevándolo á gran distancia dentro la bahía. Afortunadamente empero ha podido sostenerse el buque contra viento y marea sin que se supiese noticia de su paradero y esta misma mañana á eso de las diez ha conseguido entrar otra vez en el puerto en salvamento y sin que haya que deplorar desgracia alguna según nos han asegurado.»

La gran avenida de la Riera nos hace comprender que las lluvias habrán sido abundantes, al ménos en una parte de la isla.»

«Desgracia.—Esta mañana se ha encontrado, según se nos ha dicho, dentro una casa-mata de las cercanías del antiguo presidio de esta ciudad, el cadáver de un individuo perteneciente al cuerpo de carabineros. Se calcula si habrá caído esta noche última desde lo alto de la muralla, y que de resultas de la caída habrá fallecido. Esto empero no son sino conjeturas.»

El Genio inserta el párrafo siguiente:

«Añoche los concurrentes al teatro del Círculo Mallorquin recibieron la grata sorpresa de encontrar suspendida la función por causas insuperables. Estas no han podido ser todavía superadas y por lo tanto tampoco tendremos esta noche representación. Paciencia y barajar. La noche de ayer era deliciosa, y por eso sin duda se quiso deleitar á los abonados con un pintoresco espectáculo de nubarrones, de lluvia y de viento. Con este motivo han corrido rumores, que enlazados con los que hace algunos dias circularon muy de público favorecen muy poco á las personas interesadas que no se apresuran á desmentirlos. Por nuestra parte nos hacemos la ilusión de que nada de cuanto se dice es inexacto, y de que los obstáculos serán removidos con un poco de energía en quien corresponda. Muy pronto trataremos mas largamente de este particular.»

Boletin religioso.

Santo de mañana.

SAN NEMESIO MÁRTIR.

Habiendo sido acusado de ladrón en Alejandria de Egipto, como era de costumbres tan puras le fué muy fácil probar su inocencia, por lo que salió libre de la cárcel. Acusado nuevamente no de ladrón sino de cristiano, confesando sinceramente su fe, el tirano Decio le hizo quemar vivo junto con los ladrones.

Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de dia para mañana el comandante graduado capitán de la brigada fija de Artillería, D. Bartolomé Frontera.

Parada hospital y provisiones, Luchana. El teniente coronel sargento mayor.—Benito de Amores.

Por orden del Sr. Administrador de Hacienda pública se señala el dia 20 del corriente en el piso bajo que ocupan las oficinas de provincia para la subasta de efectos embargados á D. Bernardo Martí y D. José Morro por débitos á la contribución industrial. Palma 17 de diciembre de 1856.—Julian Clemente.

COLEGIO DE ABOGADOS DE PALMA.

Se anuncia para conocimiento del público que D. Enrique Terrón y Melendez, natural de Barcelona provincia de Badajoz, habiendo hecho constar los requisitos prevenidos por los estatutos, ha sido incorporado en este ilustre colegio en virtud de lo acordado por la Junta de Gobierno del mismo en sesión del dia 13 del presente mes. Palma 16 de diciembre de 1856.—Gerónimo Roselló secretario contador.

Habana 10 de noviembre—por el Atrato.—Atacares.—La demanda ha sido bastante activa durante la semana que acaba de concluir, particularmente en clases propias para los mercados españoles, las cuales, á causa de ser escasas, consiguen precios enteramente fuera de proporción con los que se pagan por otras calidades. Hasta se dice haberse rechazado 15 1/2 rs. por azúcares rubios de clase igual al número 18 del tipo holandés. Las otras calidades, en cambio, entre los números 8 y 14, están encalmados, pero bien sostenidos, pues los tenedores, con los avisos favorables que reciben de Europa, no manifiestan disposición alguna de ceder en baja.

En resumen, el mercado presenta mucha irregularidad y la cotización que continuamos es nominal; números 8 á 10, de 8 1/2 á 9 1/2 rs. la arroba; números 11 á 12, de 9 3/4 á 10 rs.; números 13 á 14, de 10 1/2 á 10 3/4 rs.; números 15 á 17, de 11 1/2 á 12 1/2; números 18 á 20, de 13 á 15 1/2, blanco inferior á regular 15 1/2 á 14; id. bueno á mejor 14 1/2 á 15; superior y florete 15 1/2 á 17 rs.

La única venta que se ha hecho para entregar se compone de 5,000 cajas, producto de tres haciendas, á P. 26 la caja, consistiendo en 400 cajas de blanco, 700 id. iguales á los números 17 á 18 del tipo holandés, 500 id. números 13 á 14, 1000 id. números 12 á 13, y 400 id. números 12 del tipo holandés.

El tiempo que parecia haberse repuesto, amenaza lluvias nuevamente, lo cual retardará mucho la cosecha y puede causar grandes perjuicios.

Las existencias en plaza ascienden á 455 mil cajas, y en Matanzas á 49,000 id.

Nada se ha hecho en los puertos de la costa en masebados disponibles para entregar.

Comercio con las naciones extranjeras.

Los cambios en el comercio de Europa y Africa han sido favorables á España en la cantidad de 548,527,182 rs., que es la diferencia que resulta á favor de la exportación, diferencia mayor en 41 por 100 que la del año de 1854.

En los comercios particulares con las naciones ó Estados de Europa y Africa, figuran en primera línea, y por orden de importancia, Francia, Inglaterra, Cerdeña, Portugal y Suecia, cuyos cambios absorben los 95 centésimos del total valor de las mercancías importadas y esportadas, correspondiendo los 5 centésimos restantes á Hamburgo, Holanda, Dinamarca, Bélgica, Prusia, Toscana, Estados pontificios y á otros aun de menor importancia comercial.

El comercio con Francia ha escedido en 285 millones de reales al habido en 1854, esceso debido á sus mayores introducciones y extracciones, cuya diferencia en las primeras se acerca á un 400 por 200, ó sean 172 millones; y á 142 millones (15 por 100) en las segundas.

Los valores de las transacciones con Inglaterra han escedido en 1855, con respecto á 1854, en 104 y medio millones; habiendo sido sus importaciones 25 y medio millones ménos que en 1854 (41 por 100), y mayores sus esportaciones en 750 millones (41 por 100).

Los valores de las importaciones de Cerdeña han sido próximamente iguales á los de 1854 y sus esportaciones cerca de 12 millones mas (44 por 100); de suerte, que el comercio con esta nación ha aumentado la referida cantidad con 12 millones.

Los valores de las importaciones y esportaciones á Portugal han escedido á los de 1854 en 4 y medio millones, habiendo sido los valores de las importaciones uno y medio millones ménos (25 por 100), y los de las esportaciones 5 millones 829,000 rs. mas (18 por 100).

El comercio con Suecia dá un resultado de 8 millones mas (29 por 100). Sus importaciones tuvieron un aumento de mas de 8 millones sobre las de 1854 (30 por 100), y sus esportaciones uno equivalente al 20 por 100, ó sea 875,454 rs.

La diferencia de las esportaciones sobre las importaciones en los comercios con cada una de las potencias y estados extranjeros, ha sido favorable á España en 548,527,182 rs., deducidas las diferencias de las importaciones sobre las esportaciones en las transacciones con Suecia, Francia, Estados Pontificios, Austria y Egipto, cuyos comercios han dado por resultado diferencias á favor de sus importaciones.

Para venir en conocimiento de las mercancías cambiadas entre España y las naciones extranjeras de Europa y Africa, y de la importancia de estos comercios, consúltense las cuentas con cada nación.

Id. edron y castor negros. Sacos de id. id. para vestir. Chalcosos paten forrados de tartán. Id. de Casimir de diferentes colores y dibujos. Id. felpas de riso y pelo largo con id. id. Id. id. superiores (variedad de gustos). Batas de abrigo y medio tiempo. Depósito.—Cuesta de Ambrós, núm. 50, manz. 180, piso principal. SIRVIENTES.—Se necesita una criada que sepa guisar bien y que tenga quien informe de su conducta. En la calle de Morey, núm. 5, carpintería, darán razon. NODRIZAS.—Una de edad de 24 años y la leche de 9 meses desearia encontrar criatura para criar en casa de los padres de la última: darán razon en casa de Rasca, frente Sta. Catalina de Sena. VENTAS.—En la manzana 77, núm. 20, Herreria alta, hay para vender un caballo de buenas calidades, de cuatro años de edad y de siete palmos de alto.

Anuncios.

CONDICIONES bajo las cuales se insertarán los que se presenten en las oficinas de este periódico.

ANUNCIOS OFICIALES.

Todo anuncio de carácter oficial, de cualquiera corporación ó autoridad que proceda, en el que haya parte interesada, siempre que no esceda de veinte líneas, pagará 5 reales.

El esceso se abonará á medio real por línea. Las repeticiones se pagarán por mitad. Solo se insertarán gratis los anuncios puramente de oficio, en los que nadie saque beneficio directo ni indirecto.

ANUNCIOS PARTICULARES.

Los de transeuntes, en materias de comercio, ó otras, sean de la clase que fueren, pagarán por cada treinta letras, 1 real.

Los de vecinos de Palma, pagarán por idem 1/2 real.

Los de sirvientes, almonedas, nodrizas y todos aquellos que no escedan de tres á cuatro líneas, pagarán á la real.

Los de suscripciones á obras ó periódicos, pagarán por cada diez líneas 1 real.

Las repeticiones á mitad de precio siempre que sean en dias consecutivos: si han de ser alternados abonarán dos terceras partes.

Los anuncios de espectáculos y funciones públicas se pagarán á razon de 1 á 5 reales por línea, según la importancia de ellas, ó si conviniere á la empresa del periódico se admitirá en pago cuando ménos una entrada y un asiento.

Los suscritores á este periódico tienen opcion á que en él se les inserte gratis cada mes un anuncio que no esceda de diez líneas, siempre que sea sobre asuntos de su peculiar interes.

Los comunicados se insertarán á precios convencionales, debiendo ir firmados por su autor, cuyo nombre se reservará esta redacción para declinar en él toda responsabilidad.

Espectáculos.

TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 105 para el 18 de diciembre.

Se pondrá en escena el drama en 4 actos y en verso original de D. Eduardo Asquerino y D. Antonio García Gutierrez, titulado

EL TESORERO DEL REY. Dando fin con el baile

Divertimiento extranjero.

Funcion 106 para el 19 de diciembre.

La opera en 4 actos, titulada

LA TRAVIATA.

A las siete.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP, EDITOR RESPONSABLE.